



清明假期，留园“吴歛兰薰”吴文化特色游引来众多游客 王玲玲 摄

# 苏州迎来170万祭扫者



昨天，苏城迎来祭扫高峰日。来自市民政局殡葬管理所的数据显示，截至昨天下午4时，清明3天假期里苏州各公墓共接待扫墓客170多万人次，比去年的169万略微增加，仅昨天一天，苏城各大经营性公墓就迎来了90万祭扫客流。

## 烧纸钱引发山林火灾

4月2日，记者在吴中区凤凰公墓的“百心万孝”广场看到了一面“万人祭扫，文明感恩”的签名墙，上面已经签满了名字。工作人员告诉记者，几天下来，已经有好几千人在签名墙上签了名，承诺文明祭扫。另外，该墓区准备的几千份免费鲜花，不到两个小时就全部发放完毕。

在集中焚烧炉区域，记者看到，不少仍然选择焚烧纸钱的市民，都自觉地将带来的纸钱按要求统一在此焚烧。但是记者发现，虽然选择鲜花祭扫的市民越来越多，集中焚烧炉也得到了越来越多人的认同，但仍有一些扫墓者偷偷带着火种上山，用焚烧锡箔纸钱的方式来祭扫先人，甚至还有人在坟前燃放鞭炮，一阵噼里啪啦过后，山林飘出一阵白烟，在干燥又有风的天气，让人看着格外担心。

当天12点多，凤凰公墓就因祭扫者燃烧锡箔纸引发山林大火，火苗最高时有四五米高，火带延伸近百米，半个山头都有浓烟冒出，经过300多人近两个小时的奋战，才总算将大火扑灭。

蒋文龙

## 解决“内急”排起了长队

上午九点半，凤凰公墓入口处已经是人山人海。此时，外围停车场开来几辆挂着沪牌的大巴，不少旅客下车后第一件事情就是直奔厕所解决“内急”。由于公墓入口处仅有一个公共厕所，“如厕大军”很快就在门口排起了长队。记者看到，女卫生间里面已经排起了几层队伍。

中午十二点，记者再次来到公墓入口处的公厕，虽然已过了祭扫高峰，但女厕仍然有近20人在排队，“知道厕所肯定很挤，在车上都没敢喝水。中午在小摊吃了几块臭豆腐，觉得肚子不太舒服想上厕所，没想到还是要排这么长的队，墓区的公厕太少了，特别是女厕，能不能再增加一些？”来自上海的刘女士抱怨说。

此外，还有扫墓者向记者反映，墓区里的垃圾桶也太少了，吃完东西垃圾就只能拿在手里，走了很远都找不到一个垃圾桶。记者在凤凰公墓走了一圈，确实只找到了四五个垃圾桶，这个数量对于每天两万多的扫墓者来说，确实是少了点。

蒋文龙



## 赏花人3天来了165万

记者昨日从苏州市旅游局获悉，春游赏花旺季恰与清明假期重合，使得小长假旅游需求井喷，全市4A及以上旅游景区共接待游客164.9万人次，同比增长25.98%。

据统计，苏州地区大多数赏花景区至少有20%的增长，有的景区甚至翻番。例如苏州相城“四季看花”系列旅游活动，从花卉植物园到阳澄湖莲花岛，从三角咀杜鹃湿地公园到盛泽湖月季园，樱花、油菜花、郁金香、桃花、杜鹃花争相吐

艳；“锦绣江南、虞山尚湖”全国摄影大赛也正在举办，游客不仅可以赏玩牡丹花，还可以欣赏到四季美景图片；石湖景区上方山“百花节”内，大面积铺开的鲜花营造出花海的盛大气势，梅花、樱花、桃花、杜鹃、郁金香次第盛开；高新区树山村千亩梨花刚刚盛开，就引来人山人海；太湖湿地公园梅花节举办正盛，与大熊猫一起赏梅；苏州乐园的呐喊音乐节无疑为这个小长假添了不少青春活力。

王玲玲



## 火车站客流汹涌超春运

清明小长假首日苏城就迎来了客流高峰，其中火车站首日发送旅客数量超过今年春运客流量，各汽车站客流量较平日翻一番，而10条扫墓公交专线3天运送扫墓客近1.5万人次。

### 火车站：客流超过春运期间

4月2日早晨8点多，记者在火车站看到，大批来自上海的旅客拎着包裹和鲜花从出站口涌出。火车站工作人员告诉记者，清明小长假客流主要以扫墓客流和探亲访友客流为主。

4月2日当天仅苏州火车站发送的旅客数量就超过了6.5万人次，到达旅客数量达到约7万人次，这两个数据均超过了今年春运期间苏州站的日发送、到达旅客最高值。为此，苏州站已通过增设售票窗口、延长售票作业时间、开设短途人工购票专窗等措施来增加车票发售能力。

### 扫墓专线：3天运近1.5万人次

扫墓专线同样也是人满为患，专线司机陆师傅说：“从6点30分到10点30分，平均10分钟不到就发出一班。每一班都挤

得满满的。往往是满载的一班车刚发出，停靠点就又排起了数十米的长龙。”4月2日上午，记者看到，扫墓专线上午11点左右就结束运营，但扫墓客却源源不断前来排队，为了能搭上专线，很多人都愿意站全程。

记者从交通运输部门获悉，4月2日至4月4日3天，仅苏州市公交公司的公墓专线就发车193班次，共跑226圈，运送客流14212人次。

### 高速公路：半小时走了3公里

高速公路方面，今年上海客流在绕城高速进行分流的流量增大。据统计，仅4月2日上午7:00~12:00，绕城高速流量就达到了2万多。在凤凰墓区，上海郭先生告诉记者，走高速“有点堵”。还没到苏福路出口，就已经开始排长队，半个小时才移动了3公里多。

据了解，为了应对今年的扫墓大潮，交警在所有可能出现拥堵的节点把守，并在墓区中增设停车位至1000个，一旦墓区中车位停满，交警部门会启动应急方案，封住入口，并在宝带西路上设置临时停车位。

王怡径然



## 苏式糕点每天卖得快脱销

清明小长假3天，蜂拥而至的消费者，让商家们笑逐颜开，春季商品也提前开始促销。

昨天下午，记者在美罗、泰华、金鹰等多家商场发现，前来购物的顾客明显比双休日多。不少品牌专柜前，挤满了挑选商品的人，收银台前也排起了长队。各家商场的促销主题围绕着“春意”“春游”“运动”等关键词，春装、夏装、运动休闲品牌成为了此次小长假促销的主打。“天气好帮了大忙。”一家商场专柜工作人员称，尽管清明小长假时间短，仅有三天，但是由此导致长线旅游的人少了，留在本地消费者反而增多。预计今年假期的客

流和销售额比去年同期还要高。

除了商场，各景区餐饮和小吃街纷纷爆满，尤其是江浙沪的游客，最喜欢购买的旅游商品当属苏州的传统食品。在观前街采芝斋店门口，前来买酒酿饼的市民排成了长龙。据悉，这里每天都要卖出9000多只酒酿饼。黄天源门口买青团子，陆稿荐门口买酱汁肉等时令商品的热闹景象，也丝毫不比采芝斋逊色。“每天都卖得快脱销了！”一位工作人员说。位于苏州观前街的小吃美食文化节也吸引了众多市民游客前来尝鲜。从印度飞饼到天津狗不理包子，可以说这场美食盛宴吊足了大家的胃口。何洁



### 北环快速路隧道完工

@王怡径然 北环快速路辅路——全长540米的隧道主体工程近日已经完工，目前施工方正在进行装修，匝道主体结构将在7月1日前完工。而整个北环快速路隧道工程确保在9月1日前完工通车。届时，这条快速路靠近火车站南广场约160米区域，为双向六车道，以方便公交车停靠。其余部分为双向四车道。

### 十大环保重点工程出炉

@何洁 近日，苏州市本级2012年度环境保护重点项目计划出炉。

10项重点工程中，总投资101.8亿元。这10项环境重点工程包括福星污水厂加盖除臭工程、东太湖综合整治工程、七浦塘拓浚整治工程、城区黑臭河道整治工程、农村水环境综合整治、七子山填埋场二期、生活垃圾焚烧厂三期、餐厨垃圾处理二期、翠湖公园建设、环保监测监管综合大楼建设等。

### 天气

#### 今天大风继续 温差较大需防感冒

苏州气象局发布公告，预计4月6日~8日苏州天气晴好，其中5~6日有弱冷空气影响，7日起气温逐步上升；9日苏州多云转阴有阵雨或雷雨；10日阴有雨。

今天多云到晴，偏西风转偏北风，风力3~4级，早晨最低气温：10~12℃，最高气温：22℃左右；明天晴到多云。

今天的穿衣指数为5级：白天天气温暖，适宜穿夹克衫、夹克衫、西装等外套，但是早晚有些偏凉，在户外需适当增添衣物。晨练指数2级：晨练条件较好，比较适宜进行户外锻炼。天气总体干燥，气温起伏较大，市民可不能嫌麻烦，一定要注意增减衣物，及时补水，防止感冒。

李铮

### 今日周边城市天气

昆山：多云，西北风3~4级，10~20℃

吴江：多云，西北风3~4级，10~20℃

太仓：多云，西北风3~4级，10~20℃

常熟：多云，西北风3~4级，10~20℃

张家港：多云，西北风3~4级，10~20℃

上海：多云，西风3~4级，12~24℃

### 相关新闻

#### PM2.5公布以来仅一天超标

3月27日，苏州市区正式实施环境空气质量新标准，一直备受关注的PM2.5也纳入监测，并向社会实时公布监测结果。今天是PM2.5公布的第10天，从一直以来的监测数据来看，苏州市区总体状况良好，仅3月28日当天PM2.5浓度超标。

苏州市环境监测中心站自动监测站主任邹强表示，尽管目前苏州空气质量仍然不容乐观，但相信随着一系列环保措施的实施，苏州的空气环境会越来越好。而对于是否曾担心数据公布引起市民的不良反应，邹强坦言，对于监测部门来说，实事求是地公布数据并未受到压力，这也是保障市民的知情权，公布数据是为了让大家都参与到环保的行列中来。

何洁